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และเกณฑการใหคะแนน 
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สถานการณท่ี 1 : การสังเคราะหดวยแสงของพืช 
 

 ทดลองปลูกพืชชนิดหนึ่ง โดยใหรับแสงจากหลอดไฟท่ีมีแสงสีตาง ๆ และบันทึกปริมาณออกซิเจน 

ท่ีเกิดข้ึนจากการสังเคราะหดวยแสงของพืชชนิดนี้ท่ีไดรับแสงสีตาง ๆ  ในชวงอุณหภูมิ 0 ๐C ถึง 50 ๐C  ไดดังกราฟ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 คําถามท่ี  1 : การสังเคราะหดวยแสงของพืช   (1 คะแนน) 

 เม่ือควบคุมอุณหภูมิของสิ่งแวดลอมใหเทากับ 10 ๐C, 15 ๐C, 20 ๐C และ 25 ๐C  ปริมาณออกซิเจน      

ท่ีเกิดข้ึนจากการสังเคราะหดวยแสงของพืชท่ีไดรับแสงสีตาง ๆ เปนดังกราฟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ใหเขียนเสนกราฟแสดงปริมาณออกซิเจนท่ีเกิดข้ึนจากการสังเคราะหดวยแสงของพืชท่ีไดรับแสงสีตาง ๆ         

เม่ืออุณหภูมิของสิ่งแวดลอมเทากับ 18 ๐C  ลงในกราฟดานบนนี้   
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แนวการตอบคําถาม 

   

 

 

 

 

 

 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  เขียนเสนกราฟใหอยูระหวางเสนกราฟท่ีอุณหภูมิ 15 OC  และ 20 OC โดยไมมีสวนใด

ซอนทับกับเสนกราฟท่ีอุณหภูมิอ่ืน  

1 

•  เขียนเสนกราฟไมอยูระหวางเสนกราฟท่ีอุณหภูมิ 15 OC  และ 20 OC  หรือเขียนเสนกราฟ

ซอนทับกับเสนกราฟท่ีอุณหภูมิอ่ืน หรือไมตอบ 

0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

อุณหภูม ิ18 OC 
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 คําถามท่ี  2 : การสังเคราะหดวยแสงของพืช                                                       (3 คะแนน)  

  จากขอมูล จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 
 

การสังเคราะหดวยแสงของพืชชนิดนี้เม่ือไดรับแสงสีตาง ๆ 

ในชวงอุณหภูมิ 0 ๐C ถึง 50  ๐C  จะเกิดผลตอไปนี้ใชหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

1) เม่ือพืชไดรับแสงสีสม จะสังเคราะหดวยแสงท่ีอุณหภูมิ 20 ๐C ไดดีกวาท่ีอุณหภูมิ 30 ๐C   ใช / ไมใช 

2) ท่ีอุณหภูมิ 24 oC เม่ือพืชไดรับแสงสีน้ําเงินเปนเวลา 1 ชัว่โมง จะทําใหเกิดแกสออกซิเจน 

ไดมากกวา 60 ลูกบาศกเซนติเมตร  

ใช / ไมใช 

3) ตัวแปรตนของการทดลองนี้ คือ ความเขมแสง ใช / ไมใช 

 

แนวการตอบคําถาม 

  1) เนื่องจากในเวลา 1 ชั่วโมง เทากัน  พืชท่ีไดรับแสงสีสม ท่ีอุณหภูมิ 20OC จะสังเคราะหดวยแสง  

ทําใหเกิดแกสออกซิเจนไดประมาณ 70 ลูกบาศกเซนติเมตร ซ่ึงมากกวาท่ีอุณหภูมิ 30OC ท่ีทําใหเกิดแกส

ออกซิเจนไดประมาณ 50 ลูกบาศกเซนติเมตร 

  2) เนื่องจากท่ีอุณหภูมิ 24OC เม่ือพืชไดรับแสงสีน้ําเงิน เปนเวลา 1 ชั่วโมง จะทําใหเกิดแกสออกซิเจน       

ไดประมาณ 97 ลูกบาศกเซนติเมตร ซ่ึงมากกวา 60 ลูกบาศกเซนติเมตร 

  3) เนื่องจากตัวแปรตนของการทดลองนี้ คือ ชนิดของแสงสี และอุณหภูมิขณะทดลอง 

สวนความเขมแสงจัดเปนตัวแปรควบคุมของการทดลอง 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ   3 

•  ตอบถูก 2 ขอ  2 

•  ตอบถูก 1 ขอ  1 

•  ตอบไมถูกตองท้ัง 3 ขอ หรือไมตอบ 0 
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สถานการณท่ี 2 : เมทิลเมอรคิวร ี
 

 ปรอทท่ีใชเปนองคประกอบในสารปราบศัตรูพืช เม่ือถูกชะลางจะลงไปสะสมในน้ําทะเลหรือน้ําจืด แบคทีเรีย

ในน้ําจะเปลี่ยนปรอทเปนเมทิลเมอรคิวรีซ่ึงมีพิษมากกวาปรอท สงผลใหปลาท่ีอาศัยในแหลงน้ําหายใจหรือกินสัตวน้ํา

ท่ีมีขนาดเล็กเปนอาหาร มีเมทิลเมอรคิวรีสะสมในตัวปลา และเม่ือคนกินสัตวน้ําหรือปลาเหลานี้เปนอาหาร  

สารเมทิลเมอรคิวรีจะสะสมในรางกาย จากการตรวจสอบปริมาณสารเมทิลเมอรคิวรีท่ีสะสมในตัวปลาชนิดตาง ๆ  

ในหองปฏิบัติการ พบวา มีคาเฉลี่ยของสารเมทิลเมอรคิวรีท่ีสะสมในปลาชนิดตาง ๆ ดังนี้ 
 

ชนิดปลา คาเฉล่ียของสารเมทิลเมอรคิวรี (มิลลิกรัมตอน้ําหนักปลา 1 กิโลกรัม) 

ปลาดุก ไมพบ 

ปลาคอด 0.13 

ปลาทะเลตัวแบน ไมพบ 

ปลาฮาลิบัท 0.24 

ปลาแซลมอน ไมพบ 

ปลาทูนา 0.38 

ปลาปากแหลม 0.84 

ปลาฉลาม 0.88 
 

จากตาราง ถาการตรวจสอบจากหองปฏิบัติการพบปริมาณเมทิลเมอรคิวรีสะสมในตัวปลานอยกวา 

0.10 มิลลิกรัมตอน้ําหนักปลา 1 กิโลกรัม จะแสดงคําวา “ไมพบ”  

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (Food and Drug Administration) กําหนดใหปริมาณของ

เมทิลเมอรคิวรีท่ีสะสมในปลาไมควรเกิน 1 มิลลิกรัมตอน้ําหนักปลา 1 กิโลกรัม  

 

 

 คําถามท่ี  1 : เมทิลเมอรคิวรี                                                                        (2 คะแนน) 
 

เพราะเหตุใดปลาฉลามจึงมีสารเมทิลเมอรคิวรีสะสมในปริมาณสูงท่ีสุด  

 

แนวการตอบคําถาม 

  นักเรียนอธิบายเหตุผลไดตามแนวการตอบคําถามแบบใดแบบหนึ่ง ดังนี้ 

แบบท่ี 1  ปลาฉลามเปนผูบริโภคลําดับสุดทายของสายใยอาหาร เม่ือสัตวน้ํามีการบริโภคมาตามลําดับข้ันของ

สายใยอาหาร จะทําใหมีการถายทอดสารเมทิลเมอรคิวรีท่ีสะสมมากข้ึนตามลําดับ ผูบริโภคลําดับ

สุดทายของสายใยอาหาร คือ ปลาฉลาม จึงมีการสะสมของสารเมทิลเมอรคิวรีมากท่ีสุด 

 แบบท่ี 2  ปลาฉลามวายน้ําไดเร็วและไมอยูนิ่ง จึงตองการออกซิเจนมาก ทําใหมีอัตราการหายใจสูง  

  เม่ือปลาฉลามหายใจ สารเมทิลเมอรคิวรี ท่ีละลายอยูในน้ําจะเขาสูตัวปลาโดยผาน 

การหายใจ และเกิดการสะสมในตัวปลาเปนปริมาณมาก             
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เกณฑการใหคะแนน 

 รายการประเมิน คะแนน 

•  อธิบายเหตุผลอางถึงปลาฉลามเปนผูบริโภคลําดับสุดทายของสายใยอาหาร และ อธิบาย

เชื่อมโยงกับการถายทอดสารตามลําดับข้ันของการบริโภค เชน 

    - ปลาฉลามเปนผูบริโภคลําดับสุดทายของสายใยอาหาร เม่ือสิ่งมีชีวิตมีการบริโภคมา

ตามลําดับข้ันของสายใยอาหาร จะทําใหมีการถายทอดสารเมทิลเมอรคิวรีมาตามลําดับ ผูบริโภค

ลําดับสุดทายของสายใยอาหาร คือ ปลาฉลาม จึงมีการสะสมของสารเมทิลเมอรคิวรีมากท่ีสุด 
 

หรือ  อธิบายเหตุผลอางถึงปลาฉลามมีอัตราการหายใจสูง และ อธิบายเชื่อมโยงกับการท่ี     

สารเมทิลเมอรคิวรีท่ีละลายอยูในน้ําจะเขาสูตัวปลาโดยผานการหายใจ เชน 

    - ปลาฉลามวายน้ําไดเร็วและไมอยูนิ่ง จึงตองการออกซิเจนมาก ทําใหมีอัตราการหายใจสูง 

เม่ือปลาฉลามหายใจ สารเมทิลเมอรคิวรีท่ีละลายอยูในน้ําจะเขาสูตัวปลาโดยผานการหายใจ 

และเกิดการสะสมในตัวปลาเปนปริมาณมาก             

2 

•  อธิบายเหตุผลอางถึงปลาฉลามเปนผูบริโภคลําดับสุดทายของสายใยอาหาร หรือกลาวถึง 

ปลาฉลามไดรับการถายทอดสารตามลําดับข้ันของการบริโภค เพียงอยางใดอยางหนึ่ง เชน 

    - ปลาฉลามเปนผูบริโภคลําดับสุดทายของสายใยอาหาร  

    - ปลาฉลามไดรับการถายทอดสารเมทิลเมอรคิวรีมาตามลําดับข้ันของสายใยอาหาร 

หรือ  อธิบายเหตุผลอางถึงปลาฉลามมีอัตราการหายใจสูง หรือกลาวถึงสารเมทิลเมอรคิวรีท่ี

ละลายอยูในน้ําจะเขาสูตัวปลาโดยผานทางเหงือกปริมาณมาก เพียงอยางใดอยางหนึ่ง เชน         

    - ปลาฉลามมีอัตราการหายใจสูง  

    - เม่ือปลาฉลามหายใจ สารเมทิลเมอรคิวรีท่ีละลายอยูในน้ําจะเขาสูตัวปลาโดยผานทางเหงือก 

เปนปริมาณมาก             

1 

•  อธิบายเหตุผลไมถูกตอง หรือไมตอบ 0 

 

 
 

สถานการณท่ี 3 : การจําแนกประเภทของสาร 
 

 ครูกลาววาเม่ือปท่ีแลวไดเตรียมน้ําเชื่อมไว 2 ขวด โดยขวดท่ี 1 เปนน้ําเชื่อมเขมขน  ขวดท่ี 2 เปน

น้ําเชื่อมเจือจาง เม่ือเวลาผานไป ปายท่ีขวดไดลอกออกจนหมด 
 

 

 คําถามท่ี  1 : การจําแนกประเภทของสาร   (2 คะแนน) 

  ถาครูใหนักเรียนคิดวิธีท่ีจะทดสอบวาน้ําเชื่อมขวดใดเปนน้ําเชื่อมเขมขน และขวดใดเปนน้ําเชื่อมเจือจาง  

นักเรียนจะใชวิธีการใด จงบอกวิธีทดสอบมา 1 วิธี พรอมอธิบายวาวิธีการดังกลาวสามารถจําแนกวาขวดใดเปน

น้ําเชื่อมเขมขนและขวดใดเปนน้ําเชื่อมเจือจางไดอยางไร 
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แนวการตอบคําถาม 

  นักเรียนบอกวิธีทดสอบ 1 วิธี พรอมอธิบายเหตุผลไดตามแนวการตอบคําถามแบบใดแบบหนึ่ง ดังนี้ 

  แบบท่ี 1  วิธีทดสอบ: วิธีระเหยแหง   

    เหตุผล: ถานําน้ําเชื่อมเขมขนไปทดสอบโดยการระเหยแหงแลว หากพบของแข็ง หรือ  

  น้ําตาลตกผลึกอยูท่ีกนภาชนะปริมาณมากกวา แสดงวาน้ําเชื่อมขวดนั้นเปนน้ําเชื่อมเขมขน  

    และอีกขวดท่ีพบของแข็ง หรือน้ําตาลตกผลึกอยูท่ีกนภาชนะปริมาณนอยกวา จะเปน  

  น้ําเชื่อมเจือจาง 

  แบบท่ี 2  วิธีทดสอบ: การสังเกตความหนืด   

    เหตุผล: น้ําเชื่อมขวดใดท่ีมีความหนืดมากกวาจะเปนน้ําเชื่อมเขมขน สวนน้ําเชื่อมขวดท่ีมี 

    ความหนืดนอยกวาจะเปนน้ําเชื่อมเจือจาง  

  แบบท่ี 3  วิธีทดสอบ: การเปรียบเทียบความหนาแนนของน้ําเชื่อม   

    เหตุผล: เม่ือนําวัตถุเดียวกันมาลอยในน้ําเชื่อมท้ัง 2 ขวด  หากพบวาวัตถุลอยในน้ําเชื่อม 

  ขวดใดในระดับสูงกวา แสดงวาน้ําเชื่อมขวดนั้นมีความหนาแนนมากกวา หรือเปนน้ําเชื่อม

  เขมขน สวนน้ําเชื่อมขวดท่ีพบวัตถุลอยในระดับต่ํากวา จะมีความหนาแนนนอยกวา หรือ 

    เปนน้ําเชื่อมเจือจาง 

  แบบท่ี 4  วิธีทดสอบ: การวัดความถวงจําเพาะดวยไฮโดรมิเตอร   

  เหตุผล: น้ําเชื่อมขวดใดท่ีมีคาความถวงจําเพาะมากกวาจะเปนน้ําเชื่อมเขมขน สวนน้ําเชื่อม    

   ขวดท่ีมีคาความถวงจําเพาะนอยกวาจะเปนน้ําเชื่อมเจือจาง 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ระบุวิธีการทดสอบท่ีสามารถจําแนกน้ําเชื่อมท้ัง 2 ชนิด ออกจากกันได พรอมท้ังอธิบาย

เหตุผลท่ีทําใหวิธีการดังกลาวสามารถจําแนกวาขวดใดเปนน้ําเชื่อมเขมขนและขวดใดน้ําเชื่อม

เจือจางได เชน 

    - ทดสอบโดยวิธีระเหยแหง  ถานําน้ําเชื่อมเขมขนไปทดสอบโดยการระเหยแหงแลว หากพบ

ของแข็ง หรือน้ําตาลตกผลึกอยูท่ีกนภาชนะปริมาณมากกวาแสดงวาน้ําเชื่อมขวดนั้นเปนน้ําเชื่อม

เขมขน สวนอีกขวดท่ีพบของแข็ง หรือน้ําตาลตกผลึกอยูท่ีกนภาชนะปริมาณนอยกวาจะเปน

น้ําเชื่อมเจือจาง 

2 

•  ระบุวิธีการทดสอบท่ีสามารถจําแนกน้ําเชื่อมท้ัง 2 ชนิด ออกจากกันได แตไมอธิบายวาวิธีการ

ดังกลาวจําแนกวาขวดใดเปนน้ําเชื่อมเขมขนและขวดใดน้ําเชื่อมเจือจางไดอยางไร เชน 

    - ทดสอบโดยวิธีระเหยแหง   

    - ทดสอบโดยการสังเกตความหนืด 

1 
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เกณฑการใหคะแนน (ตอ) 

รายการประเมิน คะแนน 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือตอบไมถูกตอง หรือไมตอบ 

- ใชสารละลายเบเนดิกตทดสอบน้ําตาลในน้ําเชื่อมท้ังสองขวด 

- ใชวิธีดมกลิ่น ถาน้ําเชื่อมเขมขนกลิ่นน้ําเชื่อมจะแรง ถาน้ําเชื่อมเจือจางกลิ่นจะเบาบาง 

0 

 

 

สถานการณท่ี 4 : นํ้าอดัลม 
 

  ตารางแสดงองคประกอบของน้ําอัดลม เปนดังนี้ 

องคประกอบของน้ําอัดลม ปริมาณ 

น้ํา มากกวา 95% 

น้ําตาล 7-14% 

คารบอนไดออกไซด 0.7% 

กรด 0.05-0.35% 

สารปรุงแตงกลิ่นรส 0.05-0.5% 

สี 0-200 ppm 
 

 

 คําถามท่ี  1 : น้ําอัดลม   (2 คะแนน) 

  มานะซ้ือน้ําอัดลมขนาด 1.25 ลิตร มาหลายขวด เพ่ือนํามารวมงานฉลองวันเกิดของนองสาว ปรากฏวา     

เม่ืองานเลิกน้ําอัดลมยังเหลืออยูประมาณครึ่งขวด มานะจึงนําไปเก็บไวในตูเย็น หลังจากนั้นนําน้ําอัดลมขวด

ดังกลาวมาดื่มอีกครั้ง ปรากฏวาแทบไมเหลือความซาอยูเลย นักเรียนคิดวาเปนเพราะเหตุใด 

 

แนวการตอบคําถาม 

  เม่ือขวดน้ําอัดลมถูกเปดแลว ความดันภายในขวดจะลดลงจนเทากับความดันบรรยากาศ ซ่ึงในสภาวะ

ดังกลาว แกสคารบอนไดออกไซดสามารถละลายในน้ําอัดลมไดนอยลง เม่ือปริมาณแกสคารบอนไดออกไซด          

ในน้ําอัดลมเหลืออยูนอย น้ําอัดลมจะไมซา 
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เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  อธิบายถึงความดันภายในขวดท่ีลดลงหลังจากเปดขวดน้ําอัดลม และ อธิบายเชื่อมโยงกับ  

การละลายท่ีนอยลงของแกสคารบอนไดออกไซดในน้ําอัดลม เชน 

    - เม่ือเปดขวดน้ําอัดลมแลว ความดันภายในขวดจะลดลงจนเทากับความดันบรรยากาศ ซ่ึงในสภาวะ

ดังกลาว แกสคารบอนไดออกไซดสามารถละลายในน้ําอัดลมไดนอยลง ทําใหน้ําอัดลมไมซา 

2 

•  อธิบายถึงปริมาณท่ีนอยลงของแกสคารบอนไดออกไซดในน้ําอัดลม แตไมกลาวถึงความดัน

ภายในขวดท่ีลดลงหลังจากเปดขวดน้ําอัดลม เชน 

    - ในน้ําอัดลมมีปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดนอยลง น้ําอัดลมจึงไมซา 

1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือตอบไมถูกตอง หรือไมตอบ 0 

 

 

สถานการณท่ี 5 : ครกกระเดื่อง 
 

สมัยโบราณ ครกกระเดื่องเปนเครื่องมือสําคัญในการแปรรูปขาวเปลือกเปนขาวสาร ครกกระเดื่อง    

มีลักษณะและสวนประกอบ ดังภาพ 

 

  

 

   

 

 

 

 คําถามท่ี  1 : ครกกระเดื่อง                                                                             (1 คะแนน) 

 ครกกระเดื่องถือเปนเครื่องกลอยางงายท่ีมีการทํางานคลายกับอุปกรณใดตอไปนี้  

ก.  พ้ืนเอียง  ข.  กรรไกร  ค.  ท่ีเปดขวด  ง.  ตะเกียบ 

 

แนวการตอบคําถาม 

เนื่องจากกรรไกรเปนอุปกรณท่ีมีจุดหมุนอยูระหวางแรงท่ีกระทําตอดามจับและแรงท่ีวัตถุกระทําตอใบมีด  

เชนเดียวกับครกกระเดื่องท่ีมีจุดหมุนอยูระหวางแรงท่ีกระทํากับดานปลายสําหรับเหยียบและแรงท่ีวัตถุกระทําตอสาก 

   

 

สาก 

ครก 

คันกระเดื่อง 
เสาคาน 

คาน 

เสาคาน 

ปลายสําหรับเหยียบ 
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 คําถามท่ี  2 : ครกกระเดื่อง                                                                             (3 คะแนน) 

  จากขอมูล จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช” ในแตละขอความ 

ถาตองการออกแรงนอยลงในการเหยียบปลายของครกกระเดื่อง                                 

แตมีแรงกระแทกในการตําขาวเทาเดิม จะตองปฏิบัติตาม 

วิธีการตอไปนี้ใชหรือไม 

ใช หรือ ไมใช 

1) เลื่อนตําแหนงคานใหใกลสากมากข้ึน ใช / ไมใช 

2) เพ่ิมระยะหางระหวางเสาคานท้ังสองใหมากข้ึน ใช / ไมใช 

3) ลดขนาดเสนผานศูนยกลางของคันกระเดื่อง ใช / ไมใช 

 

แนวการตอบคําถาม 

  1)  เนื่องจากจะทําใหโมเมนตของแรงตามเข็มนาฬิกา (โมเมนตของแรงดานปลายสําหรับเหยียบ) เพ่ิมข้ึน 

แตออกแรงนอยลง 

  2)  เนื่องจากการเพ่ิมระยะหางระหวางเสาคานใหมากข้ึน จะไมสงผลใหโมเมนตของแรงตามเข็มนาฬิกา

เพ่ิมข้ึน 

  3)  เนื่องจากการลดขนาดเสนผานศูนยกลางของคันกระเดื่อง จะไมสงผลใหโมเมนตของแรงตามเข็มนาฬิกา

เพ่ิมข้ึน 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ   3 

•  ตอบถูก 2 ขอ  2 

•  ตอบถูก 1 ขอ  1 

•  ตอบไมถูกตองท้ัง 3 ขอ หรือไมตอบ 0 
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สถานการณท่ี 6 : แสงสี 
 

ฉายแสงสีน้ําเงินและแสงขาวลงบนวัตถุชนิดเดียวกัน ท่ีมีขนาดเทากันแตมีสีแตกตางกัน 2 ชิ้น ดังภาพ   

บันทึกอุณหภูมิของวัตถุกอนและหลังฉายแสงบนวัตถุเปนเวลา 3 ชั่วโมง  ไดผลดังตาราง  

 

 

 

 

 

  
 

 

 คําถามท่ี  1 : แสงสี   (2 คะแนน) 

 จากขอมูล เพราะเหตุใดเม่ือฉายแสงสีน้ําเงินลงบนวัตถุ จึงทําใหวัตถุสีน้ําเงินมีอุณหภูมิเพ่ิมข้ึนนอยกวา 

วัตถุสีดํา 

 

แนวการตอบคําถาม 

  เนื่องจากวัตถุสีน้ําเงินไมดูดกลืนแสงสีน้ําเงิน แตสะทอนแสงสีน้ําเงิน สวนวัตถุสีดําดูดกลืนแสงทุกแสงสี 

หรือไมสะทอนแสงสีใด ๆ พลังงานแสงท่ีวัตถุสีน้ําเงินดูดกลืนไวจึงถูกเปลี่ยนเปนพลังงานความรอนนอยกวาวัตถุ

สีดํา   

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  อธิบายเหตุผลโดยเปรียบเทียบสมบัติการดูดกลืนแสงสีของวัตถุสีน้ําเงินและสีดํา         

ท่ีสัมพันธกับอุณหภูมิของวัตถุ เชน 

    - วัตถุสีน้ําเงินไมดูดกลืนแสงสีน้ําเงิน แตสะทอนแสงสีน้ําเงิน สวนวัตถุสีดําดูดกลืนแสง

ทุกแสงสี หรือไมสะทอนแสงสีใด ๆ พลังงานแสงท่ีวัตถุสีน้ําเงินดูดกลืนไวจึงถูกเปลี่ยนเปน

พลังงานความรอนนอยกวาวัตถุสีดํา   

2 

•  อธิบายเหตุผลถึงสมบัติการดูดกลืนแสงสีของวัตถุสีน้ําเงิน หรือสีดํา ท่ีสัมพันธกับอุณหภูมิของ

วัตถุ เพียงอยางใดอยางหนึ่ง เชน 

    - วัตถุสีน้ําเงินไมดูดกลืนแสงสีน้ําเงิน แตสะทอนแสงสีน้ําเงิน พลังงานแสงท่ีวัตถุสีน้ําเงิน

ดูดกลืนไวจึงถูกเปลี่ยนเปนพลังงานความรอนไดนอย   

1 

 

 

 

 

 

สีของ 

แสงไฟ 

สีของ 

วัตถุ 

อุณหภูมิของวัตถุ  (OC) 

กอนฉายแสง หลังฉายแสง 

นํ้าเงิน 
นํ้าเงิน 20 20.6 

ดํา 20 35.0 

ขาว 
นํ้าเงิน 20 44.2 

ดํา 20 50.0 

 

แสง 

วัตถ ุ
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เกณฑการใหคะแนน (ตอ) 
 

หรือ  อธิบายเหตุผลถึงสมบัติการดูดกลืนแสงสีของวัตถุสีน้ําเงินและสีดํา แตไมไดเชื่อมโยง

ความสัมพันธระหวางสมบัติการดูดกลืนแสงสีกับอุณหภูมิของวัตถุ เชน 

    - วัตถุสีน้ําเงินไมดูดกลืนแสงสีน้ําเงิน แตสะทอนแสงสีน้ําเงิน สวนวัตถุสีดําดูดกลืนแสง

ทุกแสงสี หรือไมสะทอนแสงสีใด ๆ  

1 

•  คําตอบอ่ืน ๆ หรือตอบไมถูกตอง หรือไมตอบ 

- วัตถุสีดํารอนกวาวัตถุสีน้ําเงิน 

0 

  

 

 คําถามท่ี  2 : แสงสี                                                                                     (1.5 คะแนน) 

 ถาฉายแสงสีตาง ๆ ลงบนวัตถุ จะเห็นสีของวัตถุเปนสีใด จงเติมสีของวัตถุขณะฉายดวยแสงสีตาง ๆ 

 ลงในชองตอไปนี้ 
 

แสง 
สีของวัตถุ 

กอนฉายดวยแสงสีตาง ๆ ขณะฉายดวยแสงสีตาง ๆ 

ขาว แดง  

สีเขียว ดํา  

สีแดง ขาว  

 

แนวการตอบคําถาม 

แสง 
สีของวัตถุ 

กอนฉายดวยแสงสีตาง ๆ ขณะฉายดวยแสงสีตาง ๆ 

ขาว แดง แดง 

สีเขียว ดํา ดํา 

สีแดง ขาว แดง 

 

เม่ือฉายวัตถุสีแดงดวยแสงขาว จะเห็นสีของวัตถุเปนสีแดง เนื่องจากวัตถุสีแดงดูดกลืนทุกแสงสี 

ยกเวนแสงสีแดง จึงสะทอนแสงสีแดงออกมา ทําใหมองเห็นวัตถุเปนสีแดง 

เม่ือฉายวัตถุสีดําดวยแสงสีเขียว จะเห็นสีของวัตถุเปนสีดํา เนื่องจากวัตถุสีดําดูดกลืนทุกแสงส ี       

จึงไมสะทอนแสงสีใดออกมา ทําใหมองเห็นวัตถุเปนสีดํา 

เม่ือฉายวัตถุสีขาวดวยแสงสีแดง จะเห็นสีของวัตถุเปนสีแดง เนื่องจากวัตถุสีขาวสะทอนทุกแสงสี     

แตเนื่องจากแหลงกําเนิดแสงเปนแสงสีแดง วัตถุจึงสะทอนแสงสีแดงออกมา ทําใหมองเห็นวัตถุเปนสีแดง 
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เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ   1.5 

•  ตอบถูก 2 ขอ  1 

•  ตอบถูก 1 ขอ  0.5 

•  ตอบไมถูกตองท้ัง 3 ขอ หรือไมตอบ 0 

 

 

สถานการณท่ี 7 : แมนํ้า 

 

   แมน้ําสายหนึ่งมีลักษณะคดเค้ียว ดังภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 คําถามท่ี  1 : แมน้ํา          (1.5 คะแนน) 

 บริเวณใดท่ีมีโอกาสถูกกัดเซาะโดยกระแสน้ํา เพราะเหตุใด (ตอบใหครบทุกบริเวณ) 

 

แนวการตอบคําถาม 

 บริเวณ B  D และ F  เปนบริเวณท่ีมีการกัดเซาะโดยกระแสน้ํา เพราะขณะท่ีกระแสน้ําไหลผานแหลงน้ําท่ีมี 

ความคดเค้ียว ความแรงของกระแสน้ําท่ีอยูโคงดานนอกจะเร็วและแรงกวาโคงดานใน บริเวณ B  D และ F  จึงมี 

การกัดเซาะมาก กระแสน้ําท่ีอยูบริเวณโคงดานในจะมีความเร็วและความแรงลดลง ทําใหเกิดการสะสมของตะกอน 

ท่ีถูกพัดพามาบริเวณ A  C และ E   
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เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ระบุวา บริเวณ B  D และ F ครบท้ัง 3 บริเวณ 

• อธิบายเหตุผลเก่ียวกับการกัดเซาะโดยกลาวถึงความเร็วและความแรงของกระแสน้ํา 

ไดถูกตอง 

0.5 

1 

 

 

สถานการณท่ี 8 : ดาวเคราะหและดาวเคราะหแคระ 
 

 ตารางแสดงสมบัติของดาวเคราะหเปรียบเทียบกับดาวเคราะหแคระ เปนดังนี้ 
 

ขอท่ี 
สมบัติ 

ดาวเคราะห ดาวเคราะหแคระ 

1 โคจรรอบดวงอาทิตย โคจรรอบดวงอาทิตย 

2 มีมวลมากพอท่ีทําใหรูปราง

ใกลเคียงทรงกลม 

มีมวลมากพอท่ีทําใหรูปราง

ใกลเคียงทรงกลม 

3 ไมมีวัตถุอ่ืนท่ีมีขนาดใกลเคียง

กันและลักษณะทางกายภาพ

คลายคลึงกันอยูใกลวงโคจร 

มีวัตถุอ่ืนท่ีมีขนาดใกลเคียงกัน

และลักษณะทางกายภาพ

คลายคลึงกันอยูใกลวงโคจร 

4 ไมใชดวงจันทรบริวารและมี   

วงโคจรท่ีชัดเจนไมซอนทับกับ

ดาวดวงอ่ืน 

ไมใชดวงจันทรบริวารของ   

ดาวเคราะห  และมีวงโคจร

ซอนทับกับดาวดวงอ่ืน 

 

 

 คําถามท่ี  1 : ดาวเคราะหและดาวเคราะหแคระ   (2 คะแนน) 

 ดาว X โคจรรอบดวงอาทิตยดวยวงโคจรท่ีทํามุมเอียง 17 องศา กับระนาบ มีองคประกอบเปนน้ําแข็ง

และมีเทนในสถานะของแข็งหอหุมอยู และพบดาว Y ท่ีมีหินเปนองคประกอบ โคจรรอบดวงอาทิตย ใกลกับ

ดาว X ดังภาพ 

 

 

 

 

 

 ดาว X จัดเปนดาวชนิดใด  ใหนักเรียนอธิบายเหตุผลประกอบคําตอบ    

X

Y

ดวงอาทิตย 
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แนวการตอบคําถาม 

 ดาว X  เปนดาวเคราะหดวยเหตุผล 2 ประการ ดังนี้ 

เหตุผลท่ี 1 เนื่องจาก ดาว X โคจรรอบดวงอาทิตย  มีรูปรางทรงกลม มีองคประกอบเปนน้ําแข็งและ

มีเทนในสถานะของแข็งหอหุมอยู ซ่ึงแตกตางจากดาว Y ท่ีมีองคประกอบเปนหิน  

เหตุผลท่ี 2 ดาว X ไมไดเปนดาวบริวารของดาวเคราะหอ่ืน 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ระบุวาเปนดาวเคราะห และอธิบายเหตุผลตามสมบัติของดาวเคราะหขอท่ี 3 และ      

ขอท่ี 4  เชน 

    - ดาว X  เปนดาวเคราะห  เนื่องจากดาว X โคจรรอบดวงอาทิตย  มีรูปรางทรงกลม    

ไมมีวัตถุอ่ืนท่ีมีขนาดใกลเคียงกันและลักษณะทางกายภาพคลายคลึงกันอยูใกลวงโคจร 

และไมใชดวงจันทรบริวารและมีวงโคจรท่ีชัดเจนไมซอนทับกับดาวดวงอ่ืน 

2 

•  ระบุวาเปนดาวเคราะห และอธิบายเหตุผลตามสมบัติของดาวเคราะหขอท่ี 3 หรือ     

ขอท่ี 4 เพียงอยางใดอยางหนึ่ง  เชน 

    - ดาว X  เปนดาวเคราะห  เนื่องจากดาว X โคจรรอบดวงอาทิตย  มีรูปรางทรงกลม     

ไมมีวัตถุอ่ืนท่ีมีขนาดใกลเคียงกันและลักษณะทางกายภาพคลายคลึงกันอยูใกลวงโคจร  

    - ดาว X  เปนดาวเคราะห  เนื่องจากดาว X โคจรรอบดวงอาทิตย  มีรูปรางทรงกลม  

ไมใชดวงจันทรบริวารและมีวงโคจรท่ีชัดเจนไมซอนทับกับดาวดวงอ่ืน 

1 

•  ระบุวาเปนดาวเคราะห และอธิบายเหตุผลตามสมบัติของดาวเคราะหขอท่ี 1 และ/หรือ

ขอท่ี 2 โดยไมไดกลาวถึงสมบัติของดาวเคราะหขอท่ี 3 และ 4  เชน 

    - ดาว X  เปนดาวเคราะห  เนื่องจากดาว X โคจรรอบดวงอาทิตย  มีรูปรางทรงกลม 
 

หรือ ระบุวาเปนดาวเคราะห แตไมอธิบายเหตุผล หรืออธิบายเหตุผลไมถูกตอง หรือ      

ไมตอบ 

0 
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 คําถามท่ี  2 : ดาวเคราะหและดาวเคราะหแคระ        (2 คะแนน) 

 

 วงโคจรของดาวตาง ๆ รอบดวงอาทิตย เปนดังภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพ ดาวดวงใดไมจัดเปนดาวเคราะห เพราะเหตุใด   

 

แนวการตอบคําถาม 

 ดาว C เนื่องจากดาว C โคจรรอบดาว B หรือเปนดวงจันทรบริวารของดาว B หรือเนื่องจากดาว C  

ไมโคจรรอบดวงอาทิตย 

 

เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน คะแนน 

•  ระบุวาดาว C และอธิบายเหตุผลวาดาว C โคจรรอบดาวดวงอ่ืน หรือเปนดวงจันทรบริวาร 

หรือไมโคจรรอบดวงอาทิตย  

    - ดาว C เพราะโคจรรอบดาวดวงอ่ืน 

    - ดาว C เพราะเปนดวงจันทรบริวารของดาว B 

    - ดาว C เพราะไมโคจรรอบดวงอาทิตย 

2 

•  ระบุวาดาว C แตไมอธิบายเหตุผล หรืออธิบายเหตุผลไมถูกตอง 1 

•  ระบุวาดาว A หรือ B หรือไมตอบ 0 

 

 

A

B
C

ดวงอาทิตย 


